
 

         Bratislava, 23.5.2023 

 

 

Vážený pán minister, 

 

s veľkým sklamaním sme prijali vaše rozhodnutie o výške normatívu na jedného žiaka 

v školskom roku 2023/2024, ktoré spôsobí mnohým školám (aj rodinám) veľké problémy. 

Otvorenie trhu s učebnicami v roku 2020 dalo školám možnosť vybrať si edukačné publikácie 

podľa vlastného uváženia a preferencie. Priamym následkom tohto rozhodnutia bolo, že sa do 

škôl dostali moderné učebnice s kvalitným obsahom, čo vytýčilo cestu ku kvalitnejšiemu 

vzdelaniu detí na Slovensku.   

 

Žiaľ, klesajúca tendencia výšky príspevku na edukačné publikácie túto cestu veľmi 

komplikuje. Keďže v porovnaní s minulým školským rokom sa príspevok na žiaka na školský 

rok 2022/2023 znížil v priemere o takmer 40 %, už teraz je jasné, že náklady na edukačné 

publikácie ani zďaleka nepokryje.  

 

Zníženie príspevku na učebnice o približne 58 % pre základné školy, zníženie o 37 % pre 

špeciálne základné školy, zníženie o takmer 32 % pre gymnáziá a zníženie o 32 % pre stredné 

odborné školy spôsobí, že školám budú chýbať elementárne prostriedky na vzdelávanie detí 

a rozdiely medzi žiakmi a študentami sa opäť ešte viac prehĺbia...  

Zníženie celkových výdavkov na edukačné publikácie z 11,4 mil. na 5,5 mil. (t. j. o 48 %) 

v porovnaní s minulým rokom bude mať za následok, že školy nebudú schopné pre svojich 

žiakov zabezpečiť kvalitné učebné materiály na nový školský rok. Nehovoriac o tom, že cena 

tlače aj papiera za posledný rok vzrástla o 40 %. V kontexte týchto čísel a reálnej situácie na 

knižnom trhu preto považujeme sumu 7,50 € na žiaka základnej školy a špeciálnej základnej 

školy za absolútne nekorešpondujúcu s realitou. Rovnako v kontexte ostatných výdavkov štátu 

absolútne popiera deklarovanú snahu o zvyšovanie kvality vzdelávania. Pritom školy už teraz 

avizujú, že podobne ako ony ani rodičia nebudú schopní ďalej dotovať nákup učebníc pre svoje 

deti. V čase pätnásťpercentnej inflácie už teraz viaceré rodiny v dôsledku nedostatočných 

financií odhlasujú svoje deti zo ŠKD aj zo stravovania v školskej jedálni. 

Týmto Vás žiadame o prehodnotenie výšky normatívu na žiaka. Veríme, že ani Vy sa nechcete 

ocitnúť v situácii, že by sme mali na Slovensku hocijakým spôsobom znevýhodňovať 

niektorých žiakov v ich prístupe k vzdelaniu. Domnievame sa, že vzdelanie je právom každého 

jedného dieťaťa a nie iba vyvolenej skupiny solventných. Žiak gymnázia má mať rovnaké právo 



na kvalitnú učebnicu ako prváčik na základnej škole alebo ako žiak v špeciálnej škole. 

Neprehlbujte rozdiely medzi deťmi, ale práve naopak – vyrovnávajte ich šance. 

S úctou za vydavateľov učebníc  
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